



Nová kvalita komunikace NK

Medializace činnosti Národní knihovny

Intenzivně jsme pracovali na medializaci činností Národní knihovny. Rok 2005 byl pro Národní knihovnu rokem mimořádně úspěšným. Národní knihovna se dostala do povědomí široké veřejnosti zejména v souvislosti s objevením a poté zakoupením zlomku latinského překladu tzv. Dalimilovy kroniky. Následnou výstavu shlédlo za dva týdny přes 25.000 návštěvníků. Prodáno bylo více než 10.000 výtisků faksimile této bohatě iluminované kroniky.

2. září 2005 se Národní knihovna stala historicky první nositelkou prestižní ceny UNESCO - Jikji - Paměť světa za přístup k ochraně a zpřístupňování světového kulturního dědictví. Udělení ceny Jikji potvrdilo výsadní postavení, jež si v této oblasti Národní knihovna vydobyla. V soutěži porazila více než třicet předních knihovnických institucí z celého světa, z nichž sedm postoupilo do nejužšího finále. Vítěze určil čtrnáctičlenný Mezinárodní poradní výbor programu UNESCO Paměť světa. Ocenění celosvětového významu je spojené s částkou 30.000 USD.

Odstartovali jsme rovněž projekt "Adoptujte si svůj rukopis". V současnosti má Národní knihovna ve svých sbírkách přes 10.000 rukopisů a 250.000 starých tisků. Bohužel nejzácnější z nich nelze vystavovat bez rizika poškození, a tak jsou přístupné pouze malému okruhu odborníků. Formou uměleckých kopií pomůže tento projekt zpřístupnit nejširší veřejnosti cenné písemné památky z našeho fondu. Díky vstřícnosti a spolupráci plzeňského biskupství jsme do fondu Národní knihovny koncem roku získali vzácnou Gutenbergovu odpustkovou listinu z XV. století - jde o jediný dochovaný exemplář v České republice.

Hlavní cíle roku 2006

- Vytvoření podnikové grafiky a informačního systému

Na počátku roku 2006 se podařilo aplikovat nové logo NK do "života". Současně byla provedena konečná úprava titulní strany webových stránek NK ČR.

Nepodařilo se zrealizovat vytvoření interního a externího komunikačního systému.

Tento úkol se stává jedním z důležitých cílů ÚK pro rok 2007.

- Zahájení provozu Galerie Klementinum výstavou k 450. výročí příchodu Jezuitského řádu do Čech
Dne 24. dubna byl zahájen provoz Galerie Klementinum úspěšnou výstavou "Jezuité a Klementinum". Národní knihovna při této příležitosti vydala sadu pamětních medailí.
- Vyhlášení mezinárodní otevřené architektonické soutěže na projekt nové budovy Národní knihovny
Vyhlášení mezinárodní otevřené architektonické soutěže na projekt nové budovy Národní knihovny bude z hlediska medializace činnosti NK patřit k nejdůležitějším akcím letošního roku. Informace o soutěži a jejím průběhu bude potřeba patřičným způsobem distribuovat nejenom směrem k odborné architektonické obci, ale i k vládě, poslancům, pražskému magistrátu a aparátu státní správy a v neposlední řadě rovněž k široké veřejnosti.
- Adoptujte si svůj rukopis
Národní knihovna úspěšně pokračuje v hledání partnerů projektu "Adoptujte si svůj rukopis".
V loňském roce se díky štědré finanční pomoci pana Petra Kršáka podařilo zhotovit uměleckou kopii Vyšehradského kodexu. Projekt podpořily významné společnosti jako: Západočeská energetika, Transfin, Jihomoravská plynárenská, Komerční banka, a.s. - Nadace Jistota.



Zvláštní události roku 2006

- Národní knihovna získala unikátní sbírku prvotisků a starých tisků z klášterní knihovny premonstrátů v Teplé.

Národní knihovna ČR podepsala dne 5. 12. 2006 kupní smlouvu na unikátní sbírku prvotisků a starých tisků z knihovny kláštera premonstrátů v Teplé u Mariánských Lázní. Mimořádný nákup se podařilo uskutečnit díky vstřícnosti státních orgánů, zejména pak ministerstva kultury, které vyčlenily ze státního rozpočtu potřebnou částku 20 milionů korun. Národní knihovně se tak daří pokračovat v získávání vzácných přírůstků do svých historických fondů, jako byl kupříkladu loni zlomek latinského překladu Kroniky tak řečeného Dalimila nebo Gutenbergova odpustková listina z XV. století. Tentokrát však jde dokonce o ucelený soubor, který obsahuje celkem 546 prvotisků a 746 starých tisků z let 1501 - 1550. Fond tepelských prvotisků patří mezi největší a nejzajímavější sbírky starých tisků v České republice a je v něm dokonce i několik světových unikátů. Podstatnou část prvotisků a starých tisků získal klášter krátce po jejich vydání.

Historické jádro klášterní knihovny premonstrátů v Teplé lze právem považovat za jeden z chybějících článků, který významně zaplní bílé místo v řadě písemných památek uložených v Národní knihovně. Prvotisky a staré tisky, které Národní knihovna ze sbírek tepelského kláštera zakoupila, budou samozřejmě i po převezení Prahy nadále dostupné odborným zájemcům. Příležitost seznámit se s touto mimořádně vzácnou kolekcí ovšem dostane i široká veřejnost - na rok 2008 totiž připravuje Národní knihovna v Galerii Klementinum velkou výstavu věnovanou právě knihovně z kláštera premonstrátů v Teplé.

- Budějovický Budvar - generální partner Národní knihovny

Národní knihovně se podařilo získat významného generálního partnera. Díky této spolupráci jsme obdrželi finanční prostředky na podporu výstavby Galerie Klementinum a podporu statutární činnosti NK, prezentaci NK formou dvou putovních výstav v jižních Čechách.

- Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách

Národní knihovna se za podpory generálního partnera úspěšně prezentovala v jihočeském regionu. Díky spolupráci s městy Jindřichův Hradec a Kaplice v dubnu a květnu t.r. mohlo shlédnout úspěšnou putovní výstavu "Dalimilova kronika v jižních Čechách aneb prezentace národních kulturních památek" cca 6.500 návštěvníků.

- Vystavení originálu Dalimilovy kroniky v Olomouci

Nadační ústav regionální spolupráce, o.p.s., ve spolupráci s Filosofickou fakultou Univerzity Palackého v Olomouci, Národní knihovnou České republiky a dalšími partnery a pod záštitou poslance Evropského parlamentu realizoval úspěšnou výstavu, na které byl prezentován originál Dalimilovy kroniky. Výstavu shlédlo 15.000 návštěvníků. NK získá z této výstavy 24 velkoformátových reprodukcí Dalimilovy kroniky.

- Film o Národní knihovně - "Procházka Klementinem"

Národní knihovna byla 3x prezentována v pořadu České televize "Toulavá kamera". Vznikl tak velmi zajímavý filmový materiál, který jsme rozšířili o další události a důležité akce. DVD s tímto pořadem prodáváme i v anglické verzi. Pořad je rovněž součástí instrukcí pro školy.

- Agentura na provoz historických prostorů

Úspěšně skončilo i výběrové řízení na provozování historických prostor Klementina. NK předpokládá zisk 7,5 mil. Kč.

Koncepce výstav - cíle roku 2006

Jedním z hlavních cílů roku bylo dubnové zahájení provozu Galerie Klementinum a to rozsáhlou výstavou k 450. výročí příchodu Jezuitského řádu do Čech - "Jezuité a Klementinum".

Od 25. dubna do 15. června shlédlo tuto výstavu cca 6.000 návštěvníků. Druhou úspěšnou akcí, která byla realizována v nově otevřené Galerii Klementinum, byla výstava "Paul Flora / Adolf Born". Od 22. června do 24. září výstavu shlédlo cca 6.000 návštěvníků.



V rámci mezinárodní výstavy Pražského hradu "Karel IV. Císař z boží milosti - kultura a umění za vlády posledních Lucemburků 1347 - 1437" na jaře Národní knihovna pořádala doprovodnou výstavu "Lucemburkové a sv. Václav". Národní knihovna nechyběla na podzim ani u velkých oslav 250. výročí narození W. A. Mozarta. V Zrcadlové kapli od 2. do 20. listopadu nabídla návštěvníkům výstavu pod názvem "Mojí Pražané mě uctívají".

Umělecké pořady v Národní knihovně

"Host v Klementinu" - nový diskusní pořad se zajímavými hosty každé druhé úterý v měsíci !

Od března 2005 Národní knihovna realizuje nový pořad, který veřejnosti představuje zajímavé osobnosti z okruhu slovesného umění a úspěšné reprezentanty jiných profesních oborů. Průvodcem pořadu je publicista, spisovatel, textař a oblíbený rozhlasový moderátor Českého rozhlasu František Novotný. Vstup na tento hodinový pořad je bezplatný.

"Knižní čtvrtky" - Národní knihovna ve spolupráci se Svazem českých knihkupců a nakladatelů pořádá pravidelně v Zrcadlové kapli ve čtvrtek prezentaci knižních novinek. Čeští nakladatelé tak zde od 15. září dostávají hodinový prostor pro křest nejnovějších titulů a prezentaci svého nakladatelského domu. Vstup pro veřejnost je volný. Pořad bývá doplněn autorským čtením, autogramiádou, hudebním doprovodem a prodejem nových knih. Veřejnost si je může zakoupit ještě měsíc po prezentaci v prodejně publikací v hlavní budově Národní knihovny za zvýhodněnou cenu. Nechybí ani přítomnost zajímavých osobností.

Hlavní cíle roku 2006

Nadále budeme pokračovat v oblíbeném pořadu pro veřejnost "Host do domu" a více prezentovat veřejnosti ve spolupráci se Svazem českých knihkupců a nakladatelů "Knižní čtvrtky".

Věnujeme se i nadále vzdělávání nové generace uživatelů formou instrukcí pro nové držitele našich čtenářských průkazů, pořádáme exkurze pro studenty a žáky. Dny otevřených dveří pořádáme ve dnech maturitních písemných zkoušek pro střední školy. V rámci knižního veletrhu "Svět knihy" pořádáme prohlídku našich moderních prostor - zázemí služeb. V červnu se svými aktivitami budeme podíleli na oblíbené "Muzejní noci". Klementinum navštívilo cca 7.500 návštěvníků. Tradičně jsme se připojili ke "Dnům evropského dědictví", třetí týden v září jsme zpřístupnili Klementinum veřejnosti.

Vydavatelská činnost

Současná ediční politika i nadále směřuje k vydávání titulů nejen v tiskové, ale i elektronické podobě. Celkově lze říci, že současná koncepce preferuje vydávání menšího počtu titulů, ale v lepší tiskové a grafické kvalitě. Tato kvalita je podmíněna technickým i personálním zajištěním v dané oblasti. U preferovaných titulů, např. Výroční zpráva, časopis Knihovna, faksimile Dalimilovy kroniky, byla výroba zajištěna externími dodavateli. Zaměřili jsme se i na zlepšení grafické úrovně běžně vydávaných propagačních a informačních materiálů pro návštěvníky knihovny.

Hlavní cíle roku 2006

Tituly vydávané v lepší tiskové i grafické kvalitě budou atraktivní i pro širší veřejnost, což se již potvrdilo v případě vydání faksimile Dalimilovy kroniky. Kvalitněji graficky zpracované propagační a informační materiály budou lépe propagovat poskytované služby uživatelům knihovny. Namísto katalogů úzce vázaných na konkrétní expozice, které mají krátkou životnost, počítáme u příležitosti významných akcí s vydáváním výpravnějších publikací. Čerpáme přitom zejména z historických fondů NK.



Nejzajímavější vydané publikace v roce 2006

Příběhy z Dalimila - česká verze - náklad 2.000 ks

Geschichten aus der Dalimil-Chronik - německá verze - náklad 1.000 ks

Tales from the Chronicle of Dalimil - anglická verze - náklad 1.000 ks

Jezuité a Klementinum - česká verze - náklad 1.500 - publikace vydána u příležitosti rozsáhlé výstavy "Jezuité a Klementinum"

The Jesuits and the Clementinum - anglická verze - náklad 1.000 ks

Klementinum průvodce - česká verze - náklad 3.000 ks

The Clementinum A Guide - anglická verze - náklad 2.000 ks

Klementinum - Kunstführer - německá verze - náklad 1.000 ks

Klementinum boobooklet - popisky - česky, anglicky, německy - náklad 4.000 ks

Astronomie a Klementinum - česko-anglická verze - náklad 3.000 ks (2. vydání)

Moji Pražané mě uctívají - česká verze 500 ks + anglická verze 400 ks - publikace vydána u příležitosti výstavy k 250. výročí W. A. Mozarta

Ryhor Baradulin: Žít - česko-běloruské vydání básní - náklad 600 ks

Soupis pramenů k dějinám národů Ruska, Ukrajiny..., díl IV. - náklad 300 ks

Ochrana knihovnických fondů - náklad 300 ks - ve výrobě

Podpora informační gramotnosti ve veřejných knihovnách - ve výrobě

Historické fondy NK ČR/průvodce - náklad dosud nestanoven - ve výrobě

Marina Cvetajeva - letopis - náklad 400 ks

Garant priority:

ředitelka Úseku komunikace